Sprache untersuchen
| Was kannst du schon?

Innovationen, die die Welt verandert haben: Die Anisthesie (1846) Marcel Hiinggi

(1) Man kann sich ein Leben ohne Computer vorstellen.
(2) Ohne Auto. (3) Sogar ohne Telefon. (4) Aber wer moch-
te heute nur eine kleine Zahnextraktion ohne Anésthesie
erleiden? (5) Nimmt man Unverzichtbarkeit als Kriterium,

s steht die Anésthesie ganz oben auf der Liste. (6) Das sahen
auch die Zeitgenossen ihrer Erfindung - offiziell 1846 - so,
welche die Anésthesie in ihren Publikationen bejubelten.
(7) Aber wie sah es die schweigende Mehrheit? (8) Es ist
verbliiffend: (9) In Tagebtichern und &hnlichen Zeugnissen

10 von Arzten jener Zeit wird die epochemachende Erfin-
dung oft nur beildufig erwdhnt. (10) Die meisten Chirur-
gen nahmen ,kleinere” Operationen wie etwa die Amputa-
tion eines Fingers noch lange bei vollem Bewusstsein des
Patienten vor. (11) Der erste Versuch, mit Lachgas Opera-

15 tionsschmerzen zu tilgen, wurde tibrigens bereits 1800 in
einem viel beachteten medizinischen Fachblatt publiziert.
(12) Die Medizin hatte es mit diesem Durchbruch nicht
gerade eilig ...

@ Unterstreiche alle Pradikate im Text.

@ a) Ermittle die Anzahl der Satzglieder in den Sitzen (9) und (10).
Denke daran: Alle Teile eines Satzes, die du ins Vorfeld des Satzes stellen kannst, sind Satzglieder.
b) Schreibe alle Satzglieder heraus und benenne sie.

Satz (9)
Anzahl der Satzglieder:

Benennung der Satzglieder: in 'Iagebﬁchern und dhnlichen ZBMgHI'SSGH von Arzten

(adv. Best. d. Ortes);

Satz (10)
Anzahl der Satzglieder:

Benennung der Satzglieder:
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© Einige Satzglieder sind sehr umfangreich, da sie durch Attribute angereichert sind.
Welche Attributarten werden im Text verwendet? Erginze die folgende Ubersicht entweder mit einem Beispiel
aus dem Text oder der korrekten Bezeichnung des Attributs:

Art des Attributs Beispiel
Adjektivattribut

die Zeitgenossen ihrer Erfindung (Z. 6)
Prépositionalattribut

wie etwa die Amputation eines Fingers (Z. 12f.)
Attributsatz/Relatisatz

@ a) Untersuche, in welchem Modus Satz (5) steht.

Satz (5) steht im

b) Wandle Satz (5) in den Konjunktiv Il um und erldutere in Stichpunkten, wie sich die Aussage dadurch
verdndert.

Néahme man

© CGib die Satze (10) bis (12) in indirekter Rede wieder. Beriicksichtige dabei Modus und Tempus der

Redewiedergabe.
Schreibe in dein Heft.

Oer Autor Marcel Hénggi ...

® a) Verwandle die Sitze (8) und (9) in ein Satzgefiige.

b) Kreuze an, welche Funktion der Nebensatz hat, der dabei entstanden ist.

" | Adverbialsatz | Attributsatz/Relativsatz [ ] Objektsatz [ ] Subjektsatz

@ Formuliere Satz (4) so um, dass ein Verb-Erstsatz als Fragesatz entsteht.

@ Uberpriife deine Losungen anhand des Lésungshefts und berichtige sie, falls notwendig.
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